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1 Ασκήσεις εμπέδωσης διάλεξης #31. Ασκήσεις εμπέδωσης διάλεξης #3





2. Εισαγωγή στο πεδίο έρευνας της φωνητικής 
και φωνολογίαςκαι φωνολογίας

Αρχή της Οικονομίας:α. Ελάττωσε τον αριθμό των αρθρωτικών κινήσεων,β. Περιόρισε την απόκλιση των αρθρωτικών κινήσεων απόσχηματισμούς ελάχιστης προσπάθειας.χημ μ ς χ ης ρ ς
Αρθρωτικοί (κινητικοί) περιορισμοί :α Φυσικοί περιορισμοί: Υπάρχουν περιορισμοί που αφορούν τηνα. Φυσικοί περιορισμοί: Υπάρχουν περιορισμοί που αφορούν τηνταχύτητα με την οποία κινείται η γλώσσα, το ρυθμό με τον οποίοπάλλονται οι φωνητικές χορδές, κ.λπ.β. Περιορισμοί γλωσσικής πραγμάτωσης: Η περιοχή άρθρωσης ενόςσυγκεκριμένου φθόγγου, π.χ. /t/, είναι συγκεκριμένη.γ. Αδράνεια: Οι αρθρωτές έχουν τη φυσική τάση να εναντιώνονταιστην κίνηση. Υπάρχει καθυστέρηση ανάμεσα στις εντολές που στέλνει οεγκέφαλος στους μυς και την πραγμάτωση της αρθρωτικής κίνησης.



Αποτέλεσμα της ύπαρξης αυτών των περιορισμών:Αποτέλεσμα της ύπαρξης αυτών των περιορισμών:
Αφομοίωση-Συνάρθρωσηφ μ η ρ ρ ηα. Έναρξη  της αρθρωτικής κίνησης πριν από το φθογγικό τεμάχιο που ακολουθεί 

Π.χ. kerí [ce]rí (προκαταβολική αφομοίωση)(προκαταβολική αφομοίωση)
β. Επέκταση της αρθρωτικής κίνησης από το ένα φθογγικό τεμάχιο στο β η ης ρ ρ ής η ης φ γγ μ χεπόμενο

/ lék / [ b]l kΠ.χ. /sin-pléko/ si[mb]leko(εμμένουσα αφομοίωση ως προς τον τόπο άρθρωσης)



ΠαρατήρησηΠαρατήρηση

Το αποτέλεσμα αυτών των διαδικασιών είναι ένατεμάχιο / φθόγγος, το οποίο ο ομιλητής / ακροατήςτεμάχιο / φθόγγος, το οποίο ο ομιλητής / ακροατήςαντιλαμβάνεται ως “παραλλαγή” (=αλλόφωνο) του
βασικού φθόγγου.βασικού φθόγγου.



Στόχοι ενός φωνητικού:Στόχοι ενός φωνητικού:





Στόχοι ενός φωνολόγου:Στόχοι ενός φωνολόγου:
να εξερευνήσει φωνολογικές διαδικασίες, να τις περιγράψει
διεξοδικά, να καταγράψει τη συστηματικότητά τους και, τέλος, ναδιεξοδικά, να καταγράψει τη συστηματικότητά τους και, τέλος, να
διατυπώσει τους νόμους που συνθέτουν τη φωνολογική δομή μιας
γλώσσας.

να περιγράψει και να εξηγήσει ανάλογες διαδικασίες σε άλλες
γλώσσες και να εξηγήσει τις ομοιότητες και διαφορές μεταξύ
γλωσσών [Βλ παράδειγμα αφομοίωσης Αγγλ [sm]all vs Ελλγλωσσών. [Βλ. παράδειγμα αφομοίωσης Αγγλ. [sm]all vs. Ελλ.
[zm]ήνος.

ξ ή ί ά φ λ έ δ δ ί ή δ έ δνα εξηγήσει γιατί κάποιες φωνολογικές διαδικασίες ή δομές δεν
συναντώνται στις γλώσσες του κόσμου. Δηλαδή, παράλληλα με την
ανάλυση της φωνολογικής δομής των γλωσσών και τη διατύπωση
των κανόνων που διέπουν τη γραμματική τους ο φωνολόγος θατων κανόνων που διέπουν τη γραμματική τους, ο φωνολόγος θα
πρέπει να εξηγήσει γιατί κάποιες δομές είναι αδύνατον να
υπάρξουν.



3 Φωνήματα και αλλόφωνα3. Φωνήματα και αλλόφωνα

Φώνημα: Το μικρότερο γλωσσικό στοιχείο με “διαφοροποιητικήΦώνημα: Το μικρότερο γλωσσικό στοιχείο με διαφοροποιητικήλειτουργία”.
Αλλόφωνο: Παραλλαγή (=διαφορετική προφορά) ενός φωνήματος ηΑλλόφωνο: Παραλλαγή (=διαφορετική προφορά) ενός φωνήματος ηοποία εμφανίζεται σε περιβάλλοντα διαφορετικά από αυτά που απαντά οφωνηματικός φθόγγος.



ΦωνήματαΦωνήματα





Φωνήματα: ΑνακεφαλαίωσηΦωνήματα: Ανακεφαλαίωση



ΑλλόφωναΑλλόφωνα





ΑνακεφαλαίωσηΑνακεφαλαίωση

Βασικός φθόγγος δηλ φώνημα είναι αυτός που έχει την πιο ευρείαΒασικός φθόγγος, δηλ. φώνημα, είναι αυτός που έχει την πιο ευρείακατανομή. Παράγωγος, δηλ. αλλόφωνο, είναι αυτός που έχει πιοπεριορισμένη κατανομή.



Βασικοί φωνολογικοί κανόνες της ΕλληνικήςΒασικοί φωνολογικοί κανόνες της Ελληνικής








